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ČeČsto se je već pokušalo, da se proizve­
de iz lošijeg željeza u visokoj peći dobro 
strojno željezno livo na taj način, da se 
uvađaju uduvanim vazduhorn oplemenju- 
juće tvari u unutrašnjosti visoke peći. Me­
đutim se pri tome nije uzimalo obzira na 
taj neophodno poreban faktor, da se 
stvarajuća se, za reakciju sposobna zgura, 
odmah i što hitnije za vrijeme taljenja 
otstrani iz peći tako, da ne nastaju štetni 
kemički zamjenični učinci između zgure i 
željeza. I

Predležeći pronalazak otklanja te mane; 
on se tiče jednog postupka za oplemenji­
vanje željeza za vrijeme procesa taljenja, 
prema kojem se oplemenjujuće tvari svr­
sishodne vrste uduvaju sa vazduhorn u 
peć a stvarajuća se zgura otstranjuje se 
stalno i hitno iz peći pomoću uduvanog 
vazdušnog vjetra. Uduvani vjetar struja 
kroz stalno otvorene otvore, koji su ras­
poređeni na peći ili na predognjištu iznad 
rastaline.

Po ovom postupku uspije, da se u traj­
nom radu iz mješavine, koje su ovdje 
primjerice navedene, istale vrste Ijevenog 
željeza, koje ispunjavaju sve zahtjeve u 
pogledu odnošaja čvrstoće.

Prirodno, da postoji mogućnost, da se 
pomoću shodnih mješavina Ijevenog že­
ljeza sivog loma sa sačmom kovnog že­
ljeza i čelika proizvodu različite vrste že­
ljeza. A i normalne mješavine poboljšaju 
se ovim postupkom. Za ovaj postupak ta­
ljenja može se uzeti bez štete i lošiji koks 
sa visokom sadržinom sumpora.

Postupak se sastoji u tome, da je pred­
viđeno na peći bez predognjišta samoj je­

dan ili više otvora iznad tečne rastaljene 
sadržine, ili na pećima sa predognjištem 
na potonjem samom jedan otvor ili više 
njih a i ovdje iznad tečne rastaline. Ti ot­
vori za vrijeme procesa taljenja treba da 
ostaju otvoreni. U obim u prethodnom 
navedenim primjerima izvođenja mogu se 
upotrebiti umjesto opisanih otvora i do 
sada za izbacivanje zgure služeći otvori.

Ako se na pr. pri stavljanju peći u dej­
stvo uvađa u peć sa uduvanim vazduhorn 
praškasti kreč, odvađati će se obilno stva­
rajuća se zgura neprestano kroz otvore i 
to iz visoke peći bez predognjišta na slo­
bodno a iz visoke peći sa predognjištem 
u predognjište samo. Smetnje uslijed za- 
zgurenja ne mogu nastati (ako se peć is­
pravno poslužuje) i to uslijed stalnog pro~ 
puha plina kroz otvore. Pri dosadašnjim 
postupcima moralo je apsolutno nastupati 
zazgurivanje peći, kontinualan rad nije 
bio moguć.

Zazgurivanje nastaje prirodno i u tom 
slučaju, ako treba da se kroz druge otvo­
re, dakle ne kroz one, gdje ulazi uduvani 
vazduh, uvađa u peć dovoljna količina 
oplemenjujuće tvari, na primjer kreča, 
ako na peći ili na predognjištu ne postoje 
stalno otvoreni otvori.

Peć će biti za kratko vrijeme nesposob­
na za rad — ako ne postoje na peći ili na 
predognjištu prema pronalasku raspore­
đeni otvori — ako se na pr. doda mješa­
vini preko normalne količine kreča. Na- 
pram tome moež se prema prijavljenom 
postupku uzdržati kontinualan rad i ako 
se doda kreča preko normalne mjere.
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Za izvedbu postupka neka je ovdje na­
vedeno nekoliko primjera.

Mješavina I.
Željezno punivo 100% staro liveno 

gvožđe;
1,5% 75%-nog ferrosilicija,
1 % 80—86%-nog ferromangana. 
Proizvod: obično strojno livo, čvrstoća 

mjerena na propisanim štapovima (poku­
sni štapovi sa prečnikom od 30 mm, 660 
mm dužine, položna ploha pri pokusu pre­
vijanja 600 mm), u crvenoj žari lako 
pregibljivo.

a) čvrstoća raskidijivosti: 21,5 kgqmm,
b) pregibljivost poprečno: 7,5 mm,
c) opterećenje na prelom: 700 kg,
d) Brinell tvrdoća: 202.
Gornji brojevi čvrstoće ustanovljeni su 

na 14 pokusnih štapova, koji su uzeti iz 
7 mješavina po 200 kg.

Mješavina II.
Željezno punivo 100% staro liveno 

gvožđe,
0% ferrosilicija,
0% ferromangana.
Proizvod: vatrostalno tvrdo livo, u cr­

venoj žari lako kovno.
Mješavina III
Željezno punivo 100% kornere liva, 
1,5% 75%-nog ferrosilicija,
1 % 80—86c/' -nog ferromangana. 
Proizvod: fino željezno livo, mekano, 

pored tankih stijena.
Mješavina IV.
Željezno punivo 100% vlastiti otpadci, 

trihteri i prebrano,
1,5 75%-nog ferrosilicija,
1% 80—86%-nog ferromangana. 
Proizvod: strojno livo, dobro izradlji- 

vo, u crvenoj žari lako pregibljivo. 
Mješavina V.
Željezno punivo 100% komadi strojnog 

liva,
1,5 75%-nog ferrosilicija,
1% 80—86%-nog ferromangana. 
Proizvod: strojno livo visoke vrijedno­

sti, lako izradljivo, u stanju crvene žari 
lako pregibljivo.

Mješavina VI.
Željezno punivo 100% sačma kovnog 

željeza ili čelika,
4% 75%-nog ferrosilicija,
0,5% 80—86%-nog ferromangana. 
Proizvod: tvrdo livo, vatrostalno. Ako 

se po ovoj mješavini istaljeni komad ne 
pouglji, mogu se iz njega lijevani koma­
di lako kovati. Kemijski sasav ovog želje­
za je slijedeći:

C 2,14,
Si 3,02,
Mn 0,11,

S, 0,04,
P 0,09.
Pod I—VI navedenim željeznim mješa­

vinama dovadaju se primjerom uduvanim 
vazduhom već pod I primjerice navedena 
2%. kreča.

Ovaj se postupak provede na slijedeći 
način:

Peć se puni po običaju, pri čemu se uz­
me zgodno više koksa i uduva više vaz- 
duha većim pritiskom, nego što je to u- 
običajeno. Odmah na početku uduvanja 
doda se na pr. kreč i to za peći od 5000 
kg taljivosti na sat, oko 5 kg svakih 5 mi­
nuta postepeno uduvanom vazduhu. Može 
se uzeti inače uobičajena količina dodat­
nog kreča za mješavinu, ili može količina 
i znatno premašivati do sada obične gra­
nice. Željezo, koje izlazi iz peći u pred- 
ognjište, reši se sumpora pomoću uduva­
nim vazduhom dodanog oplemenjujućeg 
materijala, ovdje na pr. kreča, djelomično 
se reši i fosfora i kisika.

Kao oplemenjujući materijal, koji se 
dodaje uduvanim vazduhom ili uduvanjem 
preko drugih otvora, mogu se uvađati u- 
mjesto kreča i druge oplemenjujuće tvari 
ili elementi odnosno njihovi spojevi, na 
pr. alkaliji, zemljani alkaliji, halogeni, ko­
ji stupaju zatim u peći u spojeve djelujuć 
prečistljivo, ili se reduciraju i time pri- 
vadaju željezu ili zguri željene sastavne 
djelove.

Hitnim otsranjenjem zgure iz peći po­
stigne se ta velika korist, da se spreče na- 
izmenični kemički učinci između dijela 
koji je preuzela zgura i koji nije željen 
u željezu na pr. sumpora, i željezne ku­
pelji.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za oplemenjivanje željeza 

prigodom procesa taljenja, naznačen ti­
me, da se zgura stalno i brzo otstrani iz 
peći pomoću uduvanop- vazduha, kojem su 
primješane svrsishodne oplemenjujuće 
tvari, pri čemu struji uduvani vazduh kroz 
stalno otvorene na peći ili na predognji- 
štu predviđene otvore.

2. Postupak po zahtjevu 1, naznačen t'- 
me, da se postigne propuh vazduha, koji 
prouzročuje neprekidno odvajanje zgure, 
pomoću jednog ili više iznad tečne rasta- 
ijene sadržine na peći ili na predognjištu 
raspoređenih otvora ili na peći ili na pred­
ognjištu za izbadanje zgure postojećih 
otvora, koji treba da su stalno otvoreni 
za vrijeme uduvanja.

3. Postupak za oplemenjivanje po zah­
tjevima 1 i 2, naznačen time, da se udu- 
vaju za vrijeme rada preko naročitih ot­



vora spojevi alkalija, zemljanih alkalija ili 
halogena.

4. Postupak za oplemenjivanje po zah­
tjevima 1—3, naznačen time, da se dodaje

željeznom punivu ferrosilicij sa najmanje 
6% silicija ili ferromangan sa najmanje 
6% mangana a prema potrebi i oba ma­
terijala.




